

元代著名的科学家郭守敬



■郭守敬故里。

□沈立锋

中华文明源远流长，在广袤的邢台大地上，有一颗闪耀了几百年的科技巨星，他就是元代著名的天文学家、水利学家、数学家、仪器仪表制造专家郭守敬。他以毕生的精力从事科学研究活动，治理达活泉，开凿通惠河，探求黄河之源，成功地制造出简仪、仰仪等天文仪器。他建造观星台，修订《授时历》，成绩卓著。

郭村与“达活泉”的由来

公元1231年，郭守敬诞生在郭村。郭村位于邢台市信都区皇寺镇距市区15公里的丘陵和平原交会处，过去曾是交通要道。这里人杰地灵，土地宽广，土壤肥沃。郭守敬病世后，归葬故里。

走进郭村，村口牌坊上“郭守敬故里”五个醒目的大字映入眼帘。路东的碑亭，诉说着郭守敬的丰功伟绩。郭村原来叫吴家疙瘩，吴家疙瘩本来在村东的河滩里，有一年村子被大水淹了，于是就搬到了现在这个地方。郭家搬来了，郭家是大户，慢慢地就改叫郭村了。

忽必烈下江南路过邢台时，正是夏末秋初，那时天旱无雨，忽必烈感到口渴得难受，就命人找水。郭守敬站出来说：“俺老家郭村有一股从山里流下来的泉水，渗入地下，按其流向，就在那里。往下挖，准保有水。”

就在这时，邢台知县赶来了，忽必烈就命他召集民工跟随郭守敬找水挖泉。郭守敬叫民工们在小山包上挖了个坑，坑里的沙土渐渐变湿了，转眼间就渗出一股清水，他接了一碗端给了忽必烈。忽必烈把一碗水喝完了，连声称赞水甜如蜜，随口说道：“这水若能再大一点儿，叫老百姓们也能饮用就好了。”

郭守敬一心想为家乡办些好事，就立即请命，请求拨发钱粮，挖泉开渠。民工们在原地继续往下挖，挖到一丈多深时，泉坑西壁上突然出现一个大窟窿，郭守敬叫民工们赶紧上来。挖泉的人刚刚走出泉坑，就听到洞内“哗哗”地涌出了泉水。忽必烈听说后也赶来观看，郭守敬请他给这个泉坑赐名。忽必烈想了想说：“泉水是从郭村来的，就叫‘达郭泉’吧。”

从此以后，达郭泉周围人口日渐增多。达郭泉水灌溉四方，这一带就成了远近闻名的鱼米之乡。后来，人们把“郭”字读成“活”字，可能是文人墨客们看泉水不息，便称“达郭泉”为“达活泉”或“达阔泉”了。

郭村的人文底色与古槐树

在郭守敬诞辰770周年时，故乡人们为缅怀先贤，集资兴建了“郭守敬故里”纪念碑亭，并邀请有关人员撰写了碑文，以碑为鉴，激励后人。碑身正面镌刻着五个鎏金大字“郭守敬故里”，碑身背面介绍了郭守敬的生平，碑亭顶部有关于郭守敬的彩色绘画。碑亭北侧的街角，有一组雕塑，名为“神童问天”。幼年的郭守敬聪颖好学，他的爷爷郭荣经常带着他到户外，脚踏大地，仰望天空，放眼山河，给他讲天文地理知识。主街的西侧有一条小河，弯弯的，就像一条玉带，这是鵲水河的南支。小河北岸的墙边，立着一块石碑，乃郭氏家族辈序碑。

正街的西侧，是一条郭守敬文化长廊，用水泥青瓦建造，廊内有文字和彩绘，详细地介绍了郭守敬卓越的成就。过长廊后，沿主街继续北行，路西有个平台，名为“分水台”，相传乃郭守敬在家乡治水时所设，后人为了纪念他，在台上修建了龙神庙。庙前是一条泄洪古道，对面则是北齐天统四年建立的长乐古寺，里面保存有北齐透灵碑，其周围树荫夹道，四旁古柏参天，甚为幽静。可惜后来庙宇建筑、文物悉数被毁，唯余土台一座和顺治年间《重修龙神庙碑记》石碑一块。村民于2007年5月集资在分水台原址重建龙神庙。

村东有民居，有郭守敬故居。郭守敬出生时，正遇战乱，邢台一带的黎民百姓过着饥寒交迫的生活，故其不满三岁，父母相继去世，只好与祖父母相依为命。郭守敬祖父郭荣，号鵲水翁，精通五经，熟知天文算术，尤其对水利技术有所研究。郭守敬自幼勤奋好学，经常跟随祖父观星察月，终于取得成就。村东还有一条小河，乃鵲水河北支，河上有石桥，名“得意桥”，是咸丰六年吴得兴、吴得利哥俩所建。路边还有明清时代的古磨盘、古碾盘、饮马槽等古迹。

郭守敬故里郭村，有四株元朝时种下的古槐，在该村东西街中心位置。据传，此树乃郭守敬的祖父郭荣亲手所栽，距今已有八百年历史。古槐树干粗壮，两个成年人也合抱不住。古槐树的两根主干相距70厘米之远，宛如两株古槐。古槐枝繁叶茂，一到夏天，茂盛的枝叶像巨大的绿伞遮住了半个广场，阻挡炎炎烈日，带来一片清凉。

郭守敬造福故里的丰功伟绩

年轻时，郭守敬来到百里之遥的邢西紫金山，拜祖父的好友刘秉忠为师，并且结识了张文谦、张易、王恂。五人相互学习、共同提高，并且先后入朝为官，成为元初著名的政治家、军事家、科学家，被史学界誉为“紫金山五杰”。如今的紫金山更名为“中华五杰山”，就是根据这五人重新命名的。

1251年深秋，当时邢台城北有潦水、达活泉、野湖泉三条河道，因战乱破坏，无人管理，河水破堤而出。原来跨越在达活泉河道上的3座石桥，也都埋在淤泥之下，来往行人不得不提衣涉水而过。当时刚从紫金山求学归来的郭守敬，想要一展才华，便接下了治水重任。郭守敬多次深入现场测量，他亲率民工400余人，仅用40余天便修复了泛滥已久的河道。由于郭守敬计算准确、规划合理，在他指出建桥的地方后，民工们还挖出了沉没地下30余年的旧石桥基，自此，百姓得到了行路之便、灌溉之利。郭守敬造福乡里的事迹，一传十，十传百，很快传扬开来。

郭守敬的成就远远不止于此，在水利方面，还有西夏治水、开通京杭大运河等。值得一提的是，在治水时，郭守敬创造性地以闸坝调节河水流量，实行节水行舟，成功解决了高落差下船只顺利通航的难题。

郭守敬纪念馆，坐北朝南，雄踞于达活泉公园之内。简仪、浑仪、赤道式日晷，郭守敬当年创制或者使用过的大型天文仪器，在园内依次摆放。由于年代久远，郭守敬留下的天文仪器已经没有了原件，在后来复制的仪器中，我们只能了解到不多的几种。其中，最重要的就是在浑仪的基础上改造而成的简仪，它是我国古代最重要的天文仪器之一，其作用是测量天体的位置。简仪在我国的仪器制造史上是一次飞跃和创举。反映郭守敬当年观天测地、兴修水利成就的大型沙盘，将当年的历史一一回放。郭守敬铜像、观星台和纪念馆隔湖相望。邢台市民早晨、傍晚活跃于此，这里更是成了摄影者们经常取景的地方。

1981年，国际天文学会为纪念郭守敬诞辰750周年，将在月球背面的一座环形山和太阳系编号为2012的小行星，分别以郭守敬的名字进行了命名。

郭守敬成为后人敬仰的科学巨匠，是邢台郭村的骄傲。郭守敬以他多方面的科学成就，丰富了人类科学文化宝库，赋予了郭村人文底色。

(本文图片由作者提供)



“三伏天”的由来和习俗

□卜庆萍

“三伏天”的说法由来已久，它起源于春秋时期的秦国。唐人张守节说：“六月三伏之节，起秦德公（秦宪公之子，春秋时期秦国国君，公元前677年至公元前676年在位）为之，故云初伏，伏者，隐伏避盛暑也。”《汉书·郊祀志》中又说：“伏者，谓阴气将起，迫于残阳而未得升。故为藏伏，因名伏日。”可见，“三伏天”之说，是从久远的历史中一步步走来的，它承载着我国厚重的文化积淀和自然人文知识。

三伏天，是一年中气温最高、最潮湿闷热的日子，所谓“热在三伏”。此时，自然界阳气生发，为阳气最旺的时节。三伏，是初伏、中伏和末伏的统称。“伏”表示阴气受阳气所迫藏伏地下。三伏天的气候特点除气温高、湿度大外，还有气压低、风速小等。三伏日期是由节气日期和干支纪日日期相配合来决定的。

按照我国古代的“干支纪日法”，每年夏至以后第三个庚日（指干支纪日中带有“庚”字的日子）为初伏，第四个庚日为中伏，立秋后第一个庚日为末伏，合称“三伏”。按阳历计算，三伏天则出现在7月中旬到8月中旬，即在小暑和立秋之中。此时，我国大部地区，是一年中最酷热的时节。俗话说，小暑大暑紧相连，气温升高热炎炎。夏至后的第三个庚日入伏，是初伏的第一天，10天后是第四个庚日叫中伏。如果第五个庚日在立秋之前，中伏就需20天，即两个中伏，若在立秋之后，中伏就是10天。立秋后的第一个庚日叫末伏。末伏过后，就出伏了。随着日照时间缩短，天气也一天比一天凉爽了。

三伏天中的“伏”，可称长夏。“伏”是五行家对季节的另类安排，其中“伏”为“土”。春、夏、秋、冬四季被五行家冠以木、火、土、金、水，一年五季春、夏、长夏、秋、冬，由秋到冬金生水、水生木、木生火，自然循环。但是由夏到秋则不然，火克金，金不敢出来，就要潜伏一段时间，“潜伏”就是“伏”的本义。

“伏”，乃藏阴气于炽热之意，其本身隐含着对人们的提醒和警示。入伏以后，暴雨易形成洪水，称为“伏汛”，故有“小暑大暑淹死老鼠”之农谚。数伏天气，人们既要防暑，又要防汛。

炽热的三伏天里，酷暑时时袭扰人们的饮食起居，古代名家写过不少三伏天的名诗。“六月三伏猛火燃，卧龙无雨口生烟。蜩蝉何事得美荫，聒聒不上高树颠。”这是宋代诗人李石，在六月三伏天应时而作的一首千古名诗。诗人被三伏天的烈日烤得口干舌燥，直盼着赶快下一场清凉的雨。心烦之际，听着聒噪的蝉鸣，诗人顿而生厌，感到些许烦恼。

俗话说“热在三伏”，小暑过后，全年最热的三伏就要到了。烈日炎炎的三伏天，从古至今，民间传承着很多传统食俗。

很多地方都有“头伏饺子二伏面，三伏饼摊鸡蛋”的食俗，有的地方还有“头伏吃鸡二伏鸭”的民谚。闷热的天气，容易让人们食欲不佳，胃口不好。饺子作为中华民族的传统美食，正是开胃解馋的美味。二伏吃面的习俗由来已久，三国时期就已经流行了。二伏天里，人们吃上一碗热汤面，既能补充营养，又可以让身上发汗，祛除体内暑气和潮气。到末伏时，天气稍微凉爽一些，此时人们食欲明显增强，吃饼和鸡蛋可以补充营养，也有送走伏天之意。

“三伏天”节气和流传至今的习俗，传承着深厚的古今文化，还表达着数千年以来人们应对自然、挑战自然的决心和强烈愿望。

本版现向读者朋友征稿，内容包括石家庄乃至河北的人文历史、节日习俗、民俗来历等，可配发相关图片，来稿请发送至电子邮箱：zzmjzg@sina.com。